



三十而立
向新出发

编辑 张蓉
校对 海飞

6

2024.1.1
星期一

平顶山晚报

口本报记者 牛超/文 禹舸/图

1995年初,时任平顶山市委副书记的张振河给《平顶山晚报》点题,希望晚报推出一个话题,在市民中讨论一下如何增强市民的城市意识。张振河说,城市意识也就是市民意识、文明意识,它体现在城市人与人、人与社会、社会与每个社会成员之间的行为关系之中。世纪更替、时光荏苒,29年过去了,鹰城的城市意识提升如何,有何具体表现,记者根据晚报的相关报道,梳理了这些年来的变化。

增强城市意识 提升鹰城吸引力

“抢花”引发城市意识讨论

城市意识是指人们对城市和城市生活所形成的观念。张振河在当年指出,城市人口集中,市民居住密集,工商业发达,人们的生活节奏快,文明意识应该在人们的生活中渗透得更广泛、更细微。平顶山是座年轻的工业城市,应该通过舆论引导和感化、教育、培养,增强我市市民的城市意识,提高我市的文明程度。

1995年2月25日,《平顶山晚报》推出《关于城市意识的话题》专栏,用了10个月的时间,针对城市环境、邻里关系、城市交通、言行举止、社会公德等进行了报道,引发市民广泛关注,大家纷纷就这一话题发表看法。

然而,任何事情都不能一蹴而就。在随后的时间里,“不文明”现象还是时有发生。1997年10月24日,市中心广场1000多盆鲜花被哄抢。当月25日—31日,《平顶山晚报》以《市中心广场喷泉旁鲜花被哄抢》《这是五年来最大的一起丢花事件》《没人要,没人管,就能抢吗》《自污脸面太不该》《少些看护者 多些心灵美》《营造文明环境需要各界努力》《提高城市意识 共建美好家园》为题,连发7篇报道,对“抢花”事件进行批评、剖析,市民也纷纷发声,表达看法,谴责哄抢者的同时,也呼吁大家共同增强城市意识。



市区平安大道西段的五星小区,邻里共度中秋节,彰显城市和谐之风。



市区中兴路南段,交警搀扶老人过马路。



佩戴头盔的市民在等待交通信号灯

宣传+立规,强化市民意识

城市意识的构建,宣传教育不可少,立规矩也很重要。狗患、中国式过马路……针对各种不文明现象,《平顶山晚报》先后推出多组针对性报道,强化市民意识,引导大家做文明市民。

2015年10月13日,《平顶山晚报》设置《文明你我他》栏目,对中国式过马路进行集中报道。市公安交警支队在市区主要路口部署警力,开展行人和非机动车交通违

法专项整治行动,对带头闯红灯的行人和非机动车进行教育并依法处罚,引导市民遵守交规。

与此同时,我市先后出台《平顶山市城市养犬管理办法》《平顶山市城市市容和环境卫生管理条例》,街道、社区及相关单位积极行动,引导、规范市民在公共场所的行为。

新华区湛河北路街道文园社区在辖区倡议“文明养

狗,首先从为狗‘报户口、建档案’开始,组织网格员逐户登记养犬信息,与狗主人签“文明养犬公约”。有了登记资料,谁家的狗咬人了、随地拉屎了,可通过比对照片资料,通知狗主人予以整改,让文明养犬成为一种习惯。

被狗咬过的市民吴女士说:“现在,大部分人遛狗都知道拴绳,而且随身携带塑料袋清理狗屎,市民的素质提高不少。”

文明意识塑造城市精神

从倡导城市意识,到“文明你我他”,再到“创文明城市 做文明市民”,多年来,《平顶山晚报》逐渐加大宣传力度,提高市民的文明程度。

张亚欣今年40多岁,1998年上班,现任湛河区环卫服务中心环卫二所负责人。他说,刚上班时负责开源路南段市四院附近的卫生,“路况差,沿街的门店也脏,而且小商小贩很多,路面卫生很差”。他清楚地记得,当年经常遇到“他在前面扫,商贩在后面扔”的现象,而且遛狗不拴绳的现象非常普遍,随时可能踩到狗屎。

张亚欣说:“现在,街头小商小贩都备有垃圾桶或垃圾袋,收摊时垃圾顺手就带走了,既减轻了环卫工人的工作量,路面也干净多了。”

变化还发生在公共场所。以前,市民在公厕乱写乱画,而且乱扔厕纸和烟头。随着创卫、创文渐入人心,这种不文明现象如今非常少见。

2023年12月22日17时许,记者到街头走访。在市区荟文街与建设路交叉口,交通标识清晰,市民穿越马路时,机动车均停车礼让;在市区建设路与光明路交叉口,红灯亮起时,行人均停下等待信号,无人闯红灯,骑电动车的市民都戴着头盔。

火车站是城市窗口。平顶山火车站广场的公厕整洁无异味,而且提供卫生纸、洗手液、烘手机,还铺设了轮椅通道,安装了带扶手的坐便器等无障碍设施,另外设有第三卫生间。公厕旁边的户

外劳动者驿站配备有茶水炉、充电插头、急救箱、微波炉、雨伞等,还有桌椅、板凳和休息室。小木屋里的志愿者身着红马甲、头戴小红帽,随时为市民提供帮助。

除了职能部门的不懈努力和市民的自觉配合,城市文明程度的提高,也离不开广大志愿者的默默奉献。据了解,我市实名注册志愿者有66万余人,各类志愿服务队伍有4000余支,形成了“有时间做志愿者,有困难找志愿者”的良好风气。

城市在不断发展,除了追求环境“颜值”,也在不断攀登文明高峰。市民意识、文明意识不断增强,塑造了城市意识的灵魂,提升了城市的内在吸引力,推动精神文明和物质文明全面发展。